Студ. А.Ю. Макаревич Науч. рук. доц. Н.А. Масилевич (кафедра менеджмента, технологий бизнеса и устойчивого развития, БГТУ)

СОВРЕМЕННЫЕ ФОРМЫ РЕФИНАНСИРОВАНИЯ ДЕБИТОРСКОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ

Дебиторская задолженность является одной из наиболее актуальных проблем для любой компании, независимо от ее размера и сферы деятельности. В Республике Беларусь, как и в других странах, компании сталкиваются с необходимостью взыскания долгов, наличие которых негативно сказывается на их финансовом состоянии. В связи с этим, современные формы рефинансирования дебиторской задолженности становятся важным инструментом управления.

Рефинансирование дебиторской задолженности — это процесс, при котором компания использует различные финансовые механизмы для конвертации дебиторской задолженности в доступные денежные средства, при этом компания получает новые финансовые ресурсы для погашения существующих долгов. Рефинансирование дебиторской задолженности — это перевод ее в другие ликвидные формы краткосрочных активов: денежные средства, краткосрочные финансовые вложения. Это может осуществляться через различные механизмы, такие как факторинг, форфейтинг, кредитные линии, секьюритизация и др. [1, 2].

Факторинг представляет собой продажу дебиторской задолженности специализированной компании (фактору) с целью получения быстрых денежных средств. В Беларуси данный инструмент приобретает все большую популярность, поскольку позволяет компаниям мгновенно получать финансирование, не дожидаясь оплаты от клиентов.

Традиционные кредитные продукты, такие как кредитные линии и овердрафты, также активно используются белорусскими компаниями для рефинансирования задолженности. Это позволяет предприятиям поддерживать ликвидность, особенно в периоды временных финансовых затруднений.

Секьюритизация представляет собой процесс, при котором дебиторская задолженность преобразуется в долговые ценные бумаги (облигации), которые затем могут быть проданы инвесторам.

Современные технологии позволяют предприятиям использовать платформы краудфандинга и краудинвестинга для привлечения средств на погашение задолженности. Это не только увеличивает доступ к финансированию, но и помогает наладить отношения с клиентами и партнерами.

Лизинг активов может использоваться как способ рефинансирования, когда компания меняет структуру своих обязательств, превращая их в долгосрочные финансовые обязательства. Это позволяет высвободить средства и оптимизировать финансовые потоки.

Каждая из форм рефинансирования имеет свои достоинства и недостатки. Например, факторинг позволяет быстро получить средства, но может быть дороже других вариантов. Кредитные линии обеспечивают гибкость, однако не всегда доступны для малых и средних предприятий.

Современные формы рефинансирования дебиторской задолженности в Республике Беларусь являются важным инструментом для поддержания финансовой стабильности компаний. Эффективное использование этих методов позволяет предприятию не только преодолевать текущие финансовые трудности, но и планировать свое будущее развитие в условиях неопределенности. С учетом растущей конкуренции и динамики рыночной среды, компаниям стоит обратить внимание на доступные инструменты рефинансирования, чтобы улучшить свое финансовое положение и обеспечить устойчивость на рынке.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Масилевич, Н. А. Финансы и финансовый менеджмент: тексты лекций / Н. А. Масилевич. Минск: БГТУ, 2016. 205 с.
- 2. Финансы и финансовый менеджмент. Курсовое проектирование : метод. рекомендации для студентов специальности 1-26 02 02 «Менеджмент (по направлениям)» / Н. А. Масилевич. Минск : БГТУ, 2022. 63 с.